

自觉担当推动镇江文艺繁荣的历史使命

镇江市文联召开五届四次全委(扩大)会

本报讯 3月28日,镇江市文联五届四次全委(扩大)会在行政中心第六会议室召开。市文联第五届委员会全体委员,各辖市区委宣传部、镇江新区党工委宣传部分管部长,2016年度优秀文艺工作者,优秀文艺家协会、优秀社会文艺团队和优秀项目负责人,部分文艺骨干代表,以及市文联机关全体同志和《金山》杂志社中层干部近100人参加了会议。会议回顾总结市文联2016年工作,研究部署2017年工作。市委常委、宣传部部长童国祥出席并讲话。

童国祥在讲话中充分肯定了2016年文联工作所取得的成绩。他指出,2017年要进一步加强思想理论建设,加强核心价值观宣传教育,

要加强文艺界行风建设和文艺阵地的管理;要更好地为中心助力、为全局添彩,要围绕迎接十九大召开,营造浓厚文化氛围,要围绕谱写“两聚一高”镇江篇章,凝聚强大精神动力,要围绕增强群众获得感,提高文艺惠民水平;要着力推动文艺创作繁荣发展,加强规划引导,推进创新创造,搭建展示平台;还要不断提升文联工作水平,深化改革,做好服务,进一步转变作风,坚定文化自信,增强文化自信,牢记责任使命,多出优秀作品,推动镇江市文艺事业实现更大发展。

会议由镇江市文联宣传部副部长、市文联党组书记曾文兵主持,市文联党组副书记、主席包建国作题为《自觉担当推动镇江文艺繁荣发展的历

史使命》的工作报告。包建国在报告中说,2016年是镇江文学艺术事业开创性发展的一年。在市委、市政府和市委宣传部的领导下,市文联和各团体会员按照全市宣传思想文化工作总体部署,围绕“出作品出人才、出影响出形象”的总目标,以重大文艺项目和文联事业拓展为抓手,大力实施“四大战略”,全市文艺工作呈现新面貌、新气象。坚持实施“中心战略”,文艺价值引导力和精品生产力进一步提升;组织实施“品牌战略”,文艺创造力、队伍支撑力进一步加强;创新运用“杠杆战略”,文联组织的活力和动员力进一步增强;大力实施“联动战略”,文联工作的凝聚力和影响力进一步彰显。2017全市文联和文艺工作的总要求是:深入学习贯彻

习近平总书记关于文艺工作的两个重要讲话精神,全面落实镇江市委《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》,坚持以人民为中心,以改革创新为动力,以多出精品、多出人才为中心环节,着力提高文艺创作的组织化程度,着力拓展文艺服务平台,着力建立文艺志愿服务的长效机制,着力发挥文联组织在行业建设中的主导作用,团结凝聚全市文艺工作者积极投身“两聚一高”新实践,为推动镇江文艺事业繁荣发展、建设“强富美高”新镇江作出新的贡献。

会上增补和调整了市文联委员、提名市文联副秘书长。会议还以书面形式交流了各地文联和各协会工作亮点、表彰了2016年度各项先进和优秀文艺作品。(镇江市文联)

坚定文化自信 坚持服务人民

无锡市文联召开十届二次全委(扩大)会议

本报讯 3月23日,无锡市文联十届二次全委(扩大)会议召开。会议的主要任务是落实省委文联全委会和全市宣传部长会议精神,谋划文艺发展大计,共商新一年文联工作。市文联十届委员会委员,各协会主席、副主席、秘书长,文艺社团代表,以及文联机关全体人员近百人参加了本次大会。

中共无锡市委常委、宣传部长王国中在会上讲话,为新一年的文艺工作进一步明确方向。他充分肯定了市文联2016年的工作,并指出,文艺工作要以坚定文化自信扛起历史使命,以求新求变思想提升创作水平,要以责任担当意识铸就文艺高峰,要以更高更强标准锤炼过硬队伍。

会议认为,2016年市文联推动精品创作,文艺创作的引导扶持能力进一步提升;实施“一会一品”创建工程,文艺品牌影响力进一步加大;加强文艺人才培养工程,人才队伍建设得到进一步加强;打造“文艺进万家”品牌,推进文艺志愿服务长效机制建设;建立文联工作实现“行业服务、行业管理、行业自律”的新机制。会议提出,今年是十九大召开之年,市文联将继续深入学习贯彻习近平

总书记系列重要讲话精神,落实市委李敏书记在无锡市第十次文代会上的讲话精神,以出精品为目标引导优秀文艺作品创作,有措施有计划地系统推进“一会一品”创建,并聚力人才培养,打造一支过硬的文艺家队伍,健全长效服务机制,打造文艺惠民志愿服务品牌,开展好“连心富民、联企强市”大走访活动,深化改革,切实加强文联自身建设。

市政协副主席、市文联主席金元兴在会上作了题为《坚定文化自信 坚持服务人民 自觉担当繁荣无锡文艺事业的历史使命》的工作报告,回顾总结2016年工作,并对2017年度工作作了全面部署。中共无锡市委宣传部副部长、市文联党组书记陆惠玲作总结讲话指出,市文联同志要坚持以人民为中心的创作导向,坚定文化自信,坚持服务人民,以积极的文艺歌颂人民,要勇于创新创造,坚守艺术理想,用高尚的文艺引导社会风尚。

会上宣读了《无锡市文联关于完善会议、活动履职情况统计工作的通知》,对《无锡市文联会议制度》进行了说明;对市文联2017年度重点工作安排正式公布;市摄影家协会等先后进行了交流发言。(无锡市文联)

沭阳县召开文艺界代表座谈会

本报讯 3月23日下午,沭阳县召开文艺家协会暨文艺界代表座谈会,县委常委、宣传部长张莉萍,县委宣传部、县文联、县文广新局有关负责人,各文艺家协会负责人和部分文艺界代表共计30多人参加座谈。

期间,座谈人员积极围绕学习江苏省委李强书记在省文艺界代表座谈会上的讲话精神讲感受、话体会,就进一步做好全县文艺工作出点子、谈想法。张莉萍在听取大家发言后,对全县文艺界去年以来的工作和发言人员提出的好意见建议给予充分肯定,要求大家要进一步强化责任担当,县文联和各协会要进一步加强自身建设,更加注重团结,更加注重增强本领,更加注重树好形象,以更加昂扬向上的精神,以更加奋发有为的努力,为推动沭阳文艺工作迈上新台阶作出新贡献。(史良润)

昆山市音协组织文艺家进校园

本报讯 3月30日,昆山市音协主席邱秀琴、理事翟琪霞与多位文艺家一起走进千灯中心小学开展活动。

各位文艺家观看了小昆班学员演绎的《游园》《步步娇》《惊梦》等经典剧目,精彩的表演获得文艺家的称赞。同时,文艺家也对千灯本土音乐创作给出了良好的建议。

千灯是昆曲的发源地,昆曲进校园,不仅响应当下的“高雅艺术进校园”精神,同时也体现出素质教育阶段,千灯中心小学对艺术教育的探索与实践。昆山市音协也将组织创作骨干走进校园,结合当地特色,创作出更多更好的音乐作品。(昆山市音协)

扬州市文艺界举办《扬州历代贤官》座谈会

本报讯 3月31日,根据市级机关工委“关于开展看《阮元家训》学《扬州历代贤官》教育活动”要求,扬州市文联在阮元家庙文选楼举办了看《阮元家训》学《扬州历代贤官》座谈会,《扬州历代贤官》的评点者、扬州市人大常委原副主任马家鼎,市文联党组书记、主席仲衍书,市文联副主席朱红林、吴乃怀,市文明办综合处处长黄建军,市文联秘书长汤旭东,著名扬州民俗学者曹永森,阮元的后代阮锡安,《扬州历代贤官》的编著者韦明铤以及市文联和各文艺家协会的党员干部参加了此次座谈会。

座谈会前,与会人员讲解员的带领下一起参观了被誉为“三朝阁老,九省疆臣”的扬州贤官阮元家庙,工作人员为每一位参会人员发放了《阮元家训》。座谈会上,阮元的第六代孙阮锡安介绍,他为《阮元家训》专题片提供了全面的基础材料,并积极参与了

专题片的策划工作,协助完成拍摄任务。谈到专题片的意义,他说,这是阮元宣传工作的第一次登上展示阮元形象的新平台,开辟了宣传阮元文化的新途径。

马家鼎就自己参与编写《扬州历代贤官》的过程向大家做了介绍,并就阮元的成就做了讲解。他认为可以将阮元家庙作为传统文化、家风家训的教育基地和党员干部廉政文化的教育基地,将阮元身上的宝贵品质发扬光大。仲衍书在讲话中说道,要通过这次活动,从扬州历史上贤德官员的一言一行当中学习他们“为官一任,造福一方”的价值理念,学习他们的勤政精神、善治理念和爱民情怀,学习他们做人、做官、做事的道理。每一位党员干部都有义务、有责任将这宝贵的精神财富践行下去、继承下去。韦明铤向参会人员讲述了他在阮元家庙要求编写《扬州历代贤官》的著

书过程。他还对书中最具有代表性的董仲舒、谢安、欧阳修、阮元、方溶这五位贤官的生平事迹作了简要的介绍。黄建军表示,他从《阮元家训》和《扬州历代贤官》中学到了“担当”,担当就是“心中有民、心中有敬、心中有畏、心中有定”。他说,当代干部要敢于担当,做到遇到问题不回避、遇到困难不逃避、遇到风险不躲避。曹永森介绍,自己的家跟阮元家庙间隔只有100米,自己从小就在这里长大,感情很深,后来还参与阮元家庙的复建工作,可以说对这里再熟悉不过了。他还从“为官、为学、为人”三个方面讲述了阮元的一生,让参会代表对阮元有了更清晰的认识。

通过这次活动,使扬州市文艺界的党员干部们对阮元和扬州历代贤官的先进事迹有了深刻的了解,对加强党员家风建设、廉政建设起到了积极作用。(卜洁璜)

名家名篇朗诵会全国巡演登陆泰州

本报讯 3月22日晚,由中国诗歌学会主办,泰州市委宣传部、泰州市文联等单位承办的国家艺术基金资助项目——“重温经典”名家名篇朗诵会全国巡演泰州专场在梅兰芳大剧院上演。

著名表演艺术家虹云、张筠英、刘纪宏、曲敬国等用深厚的艺术功底,极具感染力的表达,穿越时空的金句为观众呈现了古今中外的名篇佳作,诗经、楚辞、汉赋、唐诗、宋词、

元曲依次登台,世界名诗篇和中国近现代作品也闪亮登场,让现场的观众赞叹不已。瞿弦和用富有磁性的嗓音朗诵了苏轼的《水调歌头·明月几时有》,并与唐山、天津、杭州、厦门、泰州歌手演唱搭配,还原了诗词的音乐性,展现了音乐的语言美,给观众留下了深刻的印象。著名学者赵朴初为泰州量身创作的《踏莎行》和集体朗诵《祖国,我亲爱的祖国》成为整场压轴节目,博得如潮掌声。

朗诵会反响强烈,演出前夕出现“一票难求”的局面。能容纳930余座的剧场座无虚席,站立无数。观众中青三代艺术家与泰州的演员、观众互动交流,共同唤起对中华传统文化的传承记忆。市四套班子领导同广大市民共同观看了这场泰州迄今为止规格最高、规模最大、影响最广的朗诵演出,共同见证了泰州的经典情怀和文化自信。(严尔碧)

“苏州文艺”微课堂正式上线

本报讯 4月7日,“苏州文艺”微课堂第一讲正式上线,由苏州市摄影家协会副主席马景明开讲,微信搜索“苏州文艺”,关注“苏州文艺”微信公众号,点击添加关注,或扫描二维码

添加关注即可收看。“苏州文艺”微课堂是苏州市文联2017年“百家百花惠百姓”文艺志愿服务活动的组成部分,是苏州市文联重点打造的网络文艺推广活动。

微课堂依托市文联“苏州文艺”微信公众平台平台,邀请市文联所属12个艺术家协会的多位艺术家,从艺术欣赏的角度,为大家讲解各个艺术门类的专业知识。(苏州市文联)

常熟市文联深入开展大走访活动

本报讯 3月31日,常熟市文联积极响应“百村千企万户大走访”号召,开展第二次集中走访活动,市文联领导深入基层,走进尚湖镇规模化货架生产企业,了解民情民意,服务企业发展。

市文联主席李忠、副主席苏映红走进常熟市亿阳商业设备有限公司、苏州宏大商业设施制造有限公司,详细了解企业生产经营状况、人才结构、管理模式,认真倾听

了企业在创新发展和转型升级过程中面临的困难和问题,以及对政府相关部门意见和建议,并就相关情况进行了交流沟通。

常熟市文联领导班子表示,将坚持集中大走访与经常性走访相结合,切实将走访落到实处,确保走访到位,推动“两聚一高”在常熟落地生根,努力实现干部受教育、群众得实惠、基层能满意、社会真欢迎的叠加效应。(常熟市文联)

日前,评话作品《夜走卞家潼》引起了评弹观众和行家的关注。“这其实是长篇评话《七侠五义》中很不起眼的一段,我们行话叫做‘弄堂书’。但在创新表现形式和方式后,这个作品很受欢迎。”《夜走卞家潼》的表演者之一、苏州市曲艺家协会副主席项正伯近日在接受采访时说。

评话要符合当下的审美,争取更多的观众

《夜走卞家潼》在本地电视节目中播出后,为什么受到关注和好评?项正伯认为,还是靠“创新”两字。这个节目他和著名滑稽戏表演艺术家张克勤联手演出,将原本单档的表演形式改成了双档。在表演时,如果按照传统的习惯是表演者穿着长衫坐在椅子上说,可项正伯和张克勤穿上了中山装,站在了舞台的中央。“可别小看这个改变,因为站在那里,我和张克勤的表演形式可以更

加丰富,和观众间的互动也更加灵活。”项正伯表示。他介绍,在《夜走卞家潼》的表演中,一开场他们就有别于过去的表演节奏,用幽默、诙谐的语言表达节目内容,迅速地抓住观众。此外还设置了不少“包袱”,让观众的情绪随着剧情跌宕起伏,收到了很好的演出效果。

项正伯告诉记者,苏州评弹分为评话(大书)和弹词(小书)两大类。相比之下,弹词装饰性、音乐性强,好听好看,演出时又往往是男女搭配,可以吸引更多观众。而评话视觉享受相对较差,加上很难配字幕,外地观众难听懂,所以接受度差。传统的评话表演比较拖沓冗长,观众走进书场听半小时以上,说不定才刚刚明白说的是什么,这样的节奏显然不适应当代观众的欣赏习惯。而这次和张克勤的合作,在节目表

《夜走卞家潼》引起广泛关注



评话小品《夜走卞家潼》演出剧照。

演中还借鉴了相声、小品的很多表演手法,在观赏性上有了新的突破。

“评话要符合当下的审美,这样才能争取更多的观众。”项正伯说。

评话要从生活中提炼鲜活的场景和语言

“嘘”,俗称嘘头,是苏州评弹艺术中一个十分重要的艺术手段,评弹界有两句经验之谈:一是“嘘乃书中至宝”,二是“嘘遮百丑”。评弹表演艺术的基本手段“说、嘘、弹、唱”,在服从于“说”的前提下,“嘘”名列首位。有“巧嘴”之称的一代名家金声伯尤其善于放“嘘”,而作为其学生的项正伯在这方面也颇有造诣。项正伯表示,评话已深植于他的生活之中,自己也注意利用各种机会学习观摩,并对评话表演中语气、节奏、声调、动作、面风等表演手法进行揣摩。“从生活中提炼鲜活的场景和语言,最能提高评话艺术的时代感。”项正伯表示。

项正伯生长在苏州,1980年考入苏州评弹学校,是该校复校以后的第

一批学生。在校期间,受到了老一辈评话表演艺术家曹汉昌、金声伯、顾宏伯、唐耿良、吴君玉、强逸麟等的指导和培养,打下了比较扎实的评话专业功底。毕业后,又正式拜著名评话表演艺术家金声伯先生为师,学说长篇评话《七侠五义》。项正伯作为评话演员演出台风自然亲切、新颖时尚、风趣幽默,曾在江浙沪地区演出长篇评话达数千场次,并参加各种评弹演员工会、会演20余次,在评弹界产生了较大的影响。他演出的《七侠五义》选回“初试颜仁敏”和《包公》选回“断太后”等书目,分别在中央电视台和中央人民广播电台播出。项正伯告诉记者,多年来他一直关注评话人才的培养,许多人不愿意学评话,即使学了也往往去唱弹词开盲盒甚至改行。如今苏州坚守在评话表演上的评话演员为数不多,年轻的评话演员就更少了。项正伯说:“苏州评弹已经是国家级非遗项目,在这样的大好发展机遇面前,评话表演将迎来又一个春天。”(梅蕾)